
Η θυσία της μάνας 

Αλήθεια, υπάρχει μεγαλύτερη θυσία από αυτή που κάνει μία μάνα 
για το παιδί της; Αν αναλογιστείς τα όσα έχει κάνει η μαμά σου για 
εσένα ή ακόμη και το πόσα έχεις κάνει εσύ για το παιδί σου ως 
μαμά που δεν περνούν από το μυαλό σου, θα εκπλαγείς. 

Προτείνω να ξεκινήσεις από κάτι πρακτικό και ειδικό, που ισχύει 
μόνο για όλες τις βιολογικές και όχι 
για τις θετές μαμάδες και γίνεται 
εύκολα αποδεκτό είτε το θέλεις είτε 
όχι. Αυτή η γυναίκα που σε γέννησε 
δεν είπε την μία μέρα πως θέλει ένα 
παιδί και την επόμενη μέρα σε είχε 
στην αγκαλιά της. Εννέα ολόκληρους 
μήνες, αν το σκεφτείς το σχολείο 
κάθε χρόνο είναι λιγότερο από εννέα 
μήνες και μας φαίνεται ένας αιώνας, 
σε είχε μέσα της, σε ένιωθε να 

στριφογυρίζεις μέσα της χωρίς να βολεύεσαι πουθενά. Κάθε 
επιθυμία σου ήταν και δική της. Σκέψου πόσα βράδια μπορεί αυτή η 
γυναίκα να μην έχει κοιμηθεί εξαιτίας σου. Φαντάσου την πάνω από 
ένα νιπτήρα να κάνει εμετό κάθε λίγο και λιγάκι να πετάγεται πάνω 
και να παρατάει ό,τι κάνει σαν να είναι άρρωστη αλλά στην 
πραγματικότητα να ξέρει ότι είσαι εσύ κι αυτό δεν μου ακούγεται και 
πολύ ωραίος τρόπος ζωής. Παρόλα αυτά όμως εκείνη τα άντεξε 
όλα, οτιδήποτε μπορεί να προέκυψε κατά τη διάρκεια ή και μετά την 
εγκυμοσύνη, όχι για εκείνη, για εσένα. Έκανε ό,τι χρειαζόταν για να 
είσαι εσύ ασφαλής και υγιής μέσα της. Θυσίασε το σώμα της που 
μετά την εγκυμοσύνη δεν ήταν ποτέ το ίδιο. 

Πηγαίνοντας σε κάτι που αφορά τις μητέρες που όχι μόνο μπορεί να 
γέννησαν ένα παιδί, το μεγάλωσαν ή και το μεγαλώνουν ακόμη είναι 
ή ήταν δίπλα του πάντα.Γιατί οι γονείς σου σε έκαναν αυτόν ή αυτήν 
που είσαι σήμερα. Η μάνα σου σε έμαθε τα πάντα. Στερήθηκε την 
προσωπική της ελευθερία για να το κάνει αυτό. Ναι, όσο περίεργο 
κι αν ακούγεται είναι η αλήθεια. Η δική της αλήθεια. Σκέψου το. 
Ήσουν ένα αθώο, μόνο και αβοήθητο πλάσμα, που μόλις είχε έρθει 
σε αυτό τον φαινομενικά άδικο κόσμο, εξαρτώμενο από κάποιον 
που θα το έδινε όσα είχε ανάγκη για να επιβιώσει. Η μαμά σου 



λοιπόν φρόντισε γι’ αυτά. Προσάρμοσε την καθημερινότητά της 
σύμφωνα με τις ανάγκες σου αλλά πάνω από όλα σου έδωσε 
αγάπη. Την αγάπη που χρειαζόσουν. Αυτήν την ανιδιοτελή, 
καθαρή, αγνή αγάπη που όλοι ψάχνουν και δεν βρίσκουν γιατί 
ψάχνουν σε λάθος μέρος.  

Δεν ήξερε τι σημαίνει το να είσαι γονιός. Έμαθε, έμαθε για σένα, για 
σένα και μόνο, για να σε μεγαλώσει σωστά. Σωστά με βάση την 
δική της αντίληψη. Σίγουρα έκανε λάθη. Μπορεί να στοίχισαν λίγο, 
μπορεί όμως να σου στοίχισαν πολύ. Σκέψου μόνο πως δεν το 
έκανε επίτηδες. Είμαι σίγουρη. Δεν ήξερε τι αντίκτυπο μπορεί να 
έχει σε εσένα κάτι που μπορεί να έκανε άθελά της. Μπορεί ακόμη 

να μην έχει συνειδητοποιήσει πως 
κάποια συμπεριφορά της είναι 
λάθος. Θέλω σε παρακαλώ να την 
συγχωρέσεις. Άνθρωπος είναι, έχει 
το δικαίωμα να κάνει λάθος. Ναι, 
μπορεί να μην ήταν ένα ή δύο, 
μπορεί να ήταν παραπάνω. Ακόμη 
κι έτσι να είναι, νομίζω πως θα 
έπρεπε να την συγχωρέσεις. Μην 
περιμένεις να σου ζητήσει καμία 
συγνώμη για να το κάνεις. Μην το 

κάνεις για εκείνη, για σένα να το κάνεις. Θα έρθει η στιγμή που θα 
καταλάβεις τι ένιωθε αυτή η γυναίκα κάθε φορά που κοιτούσε μέσα 
στα μικρά, κρυστάλλινα, αθώα, παιδικά σου μάτια, κάθε φορά που 
της μιλούσες. Αυτά τα ματάκια που την κοιτούσαν με τόση αγάπη, 
με τόση εμπιστοσύνη που δεν μπορείς να την βρεις σε κανέναν 
ενήλικα. Αναρωτιόταν, θα την κοιτάνε με την ίδια εμπιστοσύνη και 
σε μερικά χρόνια ή αυτή η μαγεία θα χαθεί; Έτρεμε μήπως κάνει 
κάτι λάθος και σε χάσει από την ζωή της, ακόμη κι αν δεν το έλεγε, 
ακόμη κι αν τσακώνεστε συνέχεια. Ήταν εκεί, εκεί όταν την 
χρειάστηκες. Μπορεί όχι όσο έπρεπε, μπορεί όχι όσο ήθελες, 
μπορεί όχι όσο τη χρειαζόσουν. Έκανε όμως ό,τι μπορούσε, ό,τι 
θεώρησε εκείνη καλύτερο, αυτό ήξερε, αυτό έκανε. Μπορεί να 
ήθελες κι άλλο, μπορεί να την χρειαζόσουν περισσότερο από όσο 
ήταν δίπλα σου. Μπορώ να το καταλάβω. Δεν σου ζητάω να την 
καταλάβεις, απλώς να την συγχωρέσεις. Κράτα τα καλά της 
στοιχεία που έχουν περάσει σε σένα και σου αρέσουν και πέτα αυτά 
που δεν θέλεις. 



Την επόμενη φορά λοιπόν που θα την δεις ή θα έρθει στο μυαλό 
σου νομίζω πως αξίζει τον κόπο να σκεφτείς τα θετικά της 
προσωπικότητάς της και μόνο. 
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